

**Отзыв официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата богословия  
Кашицына Ильи Дмитриевича «Положение христианских  
меньшинств в странах Ближнего Востока и Северной Африки в  
конце XX – начале XXI века»**

Тема диссертационного исследования И.Д.Кашицына представляет *особую актуальность*. Ближний Восток и Северная Африка являются уникальными регионами планеты, где древнейшая история тесно переплетена с современностью как с точки зрения количества проживающих здесь этносов, так и с точки зрения сосуществования представителей крупнейших религиозных конфессий – христианства, ислама и иудаизма, не говоря уже о верующих, исповедующих иные или более частные символы веры. После распада Османской империи по итогам Первой мировой войны между ними возникли противоречия, которые особенно бурно и кровопролитно разрешались на рубеже XX-XXI веков.

Христианские общины, а их было большинство, не попавшие под формальный патронат Римско-католической курии на подмандатных Франции и Великобритании территориях, в межвоенный период стали существенно поражаться в правах. Правительственные кабинеты Парижа и Лондона проводили в жизнь колониальный принцип *divide et impera*, разжигая религиозную рознь между христианами и мусульманами. Поэтому истоки проблемы коренятся в сознательной политике великих держав по их вытеснению из мировоззренческого поля.

Ситуация усугубилась после Второй мировой войны, когда состоялась суверенизация государств региона, когда Израиль вольно или невольно оказался проводником англо-французской стратегии вплоть до Суэцкого кризиса 1956 года, а позже вошел в орбиту внешней политики США.

Военный фактор всегда фигурировал во взаимоотношениях этносов на Ближнем Востоке, начиная с эпохи поздней античности. Географическое положение региона, природные ресурсы, морские и сухопутные коммуникации

издревле привлекали к себе завоевателей. Не случайно именно здесь не раз возникали узлы международных противоречий, которые приводили к кровопролитным вооруженным этническим и религиозным конфликтам. К числу достоинств рецензируемой диссертационной работы относится то, что в ней представлен наиболее вероятный прогноз развития событий в регионе, учитывая интересы всех государств, этносов и народностей. И хотя обрисованные автором перспективы нельзя отнести к оптимистическим прогнозам, его концепция является самостоятельной, оригинальной и нетрадиционной, что придает ей неповторимую актуальность.

К числу достоинств работы относится полнота источниковедческой базы диссертации, что позволило автору провести объективный анализ избранной темы. Впервые в российской науке в работе исследованы публикации зарубежных ученых, касающиеся богословского, социологического и политологического осмысления преследований христиан Ближнего Востока. Бесспорным достоинством работы И.Д. Кашицына является информация, полученная в полевых условиях, почерпнутая из опросов беженцев-христиан и представителей российского и зарубежного экспертного сообщества и дипломатов, сотрудников Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. Автор также фиксировал избранную информацию в ходе официальных встреч председателя и представителей ОВЦС МП с ближневосточными религиозными, политическими и общественными деятелями. Это является новым методологическим приемом, когда наряду с традиционными письменными памятниками, используются вербальные, социологические и декретальные источники из пограничных дисциплин. В работе использовались источники информации на иностранных языках - арабском, английском французском, итальянском и немецком языках. Хорошим подспорьем в расширении документальной базы является использование диссертантом материалов из социальных сетей, хотя в настоящее время не существует отчетливой научной методологии их критики и верификации ни в историографии, ни в политологии. Автор проявил достой-

ную подлинного ученого выдержку, чтобы не поддаться ярким и эмоциональным сообщениям и отвести им место иллюстративного материала.

Применение принципа «рассеянной историографии» облегчает интерпретацию фактического материала и изучение работы читателями. Представляется, что работу можно рекомендовать к публикации в виде монографии.

*Новизна работы* нашла выражение в самостоятельности постановки исследуемых проблем, формировании авторской позиции, оригинальности научных оценок и суждений. Данная работа восполняет пробел, имеющийся в российской научной литературе в отношении целостной и системной разработки исследуемой проблематики с точки зрения богословского анализа.

Структура квалификационной работы подчинена исследовательской логике и позволяет успешно достичь поставленной цели. Она состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Первая глава посвящена анализу богословского, исторического и политического факторов гонений на христиан на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Опираясь на Св.Писание, автор рассматривает гонения на христиан с богословской точки зрения как часть Божественного плана спасения человечества, поскольку «сам пример Богочеловека заложил мученический вектор в основу христианского вероучения» (с.21-28, 137).

Вторая глава исследует особенности современного положения христианских общин в Ираке, Сирии, Ливии и Египте. В главе впервые в научной литературе автор анализирует эволюцию тактики экстремистских группировок в отношении к христианам за последнее десятилетие.

В третьей главе исследуется позиция государств, международных организаций и религиозных общин в отношении гонимых христиан. Автор справедливо отмечает, что Московский Патриархат избрал дипломатические меры влияния в качестве приоритетного инструмента деятельности по защите христиан, что отвечает статусу и возможностям Русской Православной Церкви (с.125). Чрезвычайно важными являются разработанные автором рекомендации по возможным мерам противодействия гонениям на христиан. В частно-

сти, диссертант указывает на то, что наличие механизма координации усилий христианских конфессий способствовало бы значительному повышению эффективности совместной деятельности в защиту христиан. Для этого потребуется создание специальной межхристианской организации, ориентированной на помощь преследуемым христианам (с.125-126). Автор подчеркивает, что «Московский Патриархат, выдвинув идею создания такого органа», мог бы выступить на международной арене в качестве ведущей дипломатической силы в деле защиты христиан. А солидарное участие христианских Церквей и благотворительных фондов явит миру добрый пример христианского единства (там же). Также диссертант указывает на то, что полезным элементом в межконфессиональном взаимодействии по защите христиан является созыв межхристианской конференции.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства. Исследование сформировалось как системное и целостное научное исследование, представляющее интерес как для совершенствования механизма прогнозирования вероятных межэтнических противоречий, региональных политических процессов, так и для внешнеполитического планирования.

*Теоретическая и практическая значимость работы* определяются, с одной стороны, методологической и прикладной актуальностью темы, с другой – характером полученных автором результатов исследования, которые могут быть использованы в работе Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, департаментов МИД России, а также при разработке методических пособий и специализированных курсов по проблемам ближневосточного региона, в частности в Дипломатической академии МИД России, МГИМО МИД России и в других вузах, осуществляющих подготовку студентов-международников.

В тоже время работа не свободна от некоторых недостатков. Так, во введении автор на с. 4 утверждает, что «вакуум в российском востоковедении образовался по причине того, что в советские годы отрасль изучения христиан-

ских ближневосточных общин была по понятным причинам игнорирована, но при этом широкое распространение получила ошибочная идея о том, что арабский мир – исключительно мусульманская среда». Данное утверждение представляется спорным, поскольку Московский Патриархат никогда не оставлял без внимания положение христиан в исламском мире, а политические руководители СССР постоянно отстаивали интересы христианских верующих вообще и во время политического кризиса в Ливане в частности. В других странах Ближнего Востока экстремизм не выступал фактором внутренней политики. Однако сегодня, действительно, само существование христиан в регионе находится под угрозой – настолько велики масштабы гонений и исхода христиан из родных мест.

Также в работе отмечается некоторая увлеченность автора политическими аспектами проблемы, продиктованная современными условиями существования христианских общин на Ближнем Востоке и в Северной Африке, однако это не препятствует успешному проведению диссертантом богословского анализа поставленной проблемы.

Данные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют высокого качества научной работы. Исследование инновационное, самостоятельное, логически структурированное, значимое с точки зрения результатов. *Содержание, научные положения и выводы диссертационного исследования адекватны избранной теме и обоснованы*, представляют не только научный, но и практический интерес. Они вносят важный вклад в исследование сложной и актуальной проблемы защиты прав христианских меньшинств в странах Ближнего Востока и Северной Африки.

Научный аппарат оформлен в соответствии с существующими требованиями ГОСТ. Публикации соискателя и автореферат диссертации отражают основные идеи, концепцию, положения и выводы диссертации. *Достоверность результатов проведенного исследования подтверждена многочисленными фактическими и документальными данными.*

Таким образом, диссертационная работа Кашицына И.Д. «Положение христианских меньшинств в странах Ближнего Востока и Северной Африки в конце XX – начале XXI века» соответствует требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утвержденного Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор Кашицын Илья Дмитриевич достоин присуждения ему степени кандидата богословия.

Считаю, что работу следует опубликовать в качестве монографии. Она с интересом будет встречена широкой читательской аудиторией.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры политологии и  
политической философии  
Дипломатической академии  
МИД России



Колосова Ирина Валерьевна, Дипломатическая академия МИД России, 119021,  
г.Москва ул.Остоженка 53/2, строение 1. тел.8 499 940 13 57 (кафедра политологии и политической философии). E-mail: kolosovairene@gmail.com  
02.11.2017

